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особливості психічних процесів); урахування особливостей особистості у виховному процесі; прогнозування 

розвитку особистості; конструювання індивідуальних програм розвитку, корекції розвитку [2, с. 155-156]. 

В основу побудови моделі виховання дисциплінованості учнів молодшого шкільного віку нами покладено 

наступні принципи: принцип цілеспрямованості та цілісності, природовідповідності, гуманізму, демократичності у 

вихованні, системності, суб’єкт-суб’єктної взаємодії всіх учасників виховного процесу, стимулювання активності 

дитини, організації співпереживання у вихованні, творчого співробітництва, індивідуального підходу. 

Отже, комплексна та послідовна реалізація структурно-функціональної моделі дисциплінованості 

сприятиме оптимізації виховання дисциплінованості у молодших школярів. 
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ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ У МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО АДАПТАЦІЇ ДІТЕЙ ДО УМОВ 

ДОШКІЛЬНОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

Киселюк І. Р., магістрант 

Косарєва О. І., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
На сьогодні підготовка майбутніх фахівців дошкільної освіти розглядається науковцями як багатофакторна 

структура, головне завдання якої полягає у набутті кожним студентом особистісного смислу діяльності, формуванні 

фахової майстерності, постійно зростаючому інтересі до роботи з дітьми та їхніми батьками, а також у розвитку 

успішності в діяльності [1, с. 101]. 

Всі завдання щодо повноцінної професійної підготовки фахівця можуть бути вирішені поетапно, і при 

цьому має бути врахована характеристика не лише самих студентів, що навчаються, але і об’єктів їх майбутньої 

діяльності, тобто діти в період адаптації до умов дошкільного навчального закладу. Професійна підготовка припускає 

формування у студентів знань основних особливостей педагогічної підтримки дітей у період адаптації до умов 

дошкільного навчального закладу: створення комфортного психолого-педагогічного середовища для розвитку, 

гарного самопочуття дітей. 

У адаптаційний період дитина раннього віку має велику потребу у розумінні, прийнятті, захисті, допомозі, 

співпереживанні. Тому виникає необхідність впровадження вихователями ідей педагогічної підтримки у навчально-

виховний процес дошкільного навчального закладу.  

Науковці пропонують різні методи розв’язання проблеми адаптації дітей до умов дошкільного навчального 

закладу, проте особливе місце у їхніх працях надається проблемі підготовки вихователя до полегшення процесу 

адаптації дітей дошкільного віку [2]. У контексті цієї проблеми педагогу належить володіти знаннями особливостей 

адаптації дітей до умов дошкільного навчального закладу.  

Вивченням зазначеної проблеми займалися: К.М. Вентцель, В. Герке (розвиток професійних і особових 

якостей вихователя), Б. Сигізмунд, В. Прейєр, В. Штерн, В.М. Бехтерєв (в публікаціях відображали факти 

спостережень за власними дітьми), І.А. Сікорський, А.Ф. Лазурський, С.Л. Рубінштейн (теоретичні основи 

навчально-виховного процесу і способи практичного використання даних про дитину для цілей виховання і 

навчання), Н. Захарова (підготовка вихователів та батьків до роботи з дітьми в адаптаційний період). У психолого-

педагогічній літературі проблема адаптації вивчалась на різних рівнях – від розкриття змісту поняття (Ю. 

Александровський, Ф. Березін, В. Казначеєв), до виявлення особливостей її прояву в різних видах діяльності (В. 

Мерлін, В. Рождественський, Я. Стреляу) та чинників, які детермінують цей процес в тих чи інших умовах (О. 

Мороз, М. Раттер). 

Адаптація – це пристосування організму до нових обставин. Метою цього процесу є адекватне реагування 

на коливання різних факторів зовнішнього середовища. Для дитини, дитячий садок, безсумнівно, є новим, ще 

невідомим світом, з новим оточенням і новими відносинами. 

Проблема адаптації до умов дошкільного навчального закладу виникає у дитини будь-якого віку, коли вона 

вперше приходить до дошкільного закладу. Причини цього зрозумілі: вона опиняється в нових соціальних умовах, 

стикається зі зміною звичного розкладу та способу життя, з необхідністю прийняття свого нового соціального 

статусу [3, с. 50]. Змінені звичні умови життя вимагають від дитини перебудови раніше сформованого стереотипу 

поведінки. Така різка зміна звичних форм життя викликає, насамперед, нервово-психічне напруження, не завжди 

проходить без утруднень, а в деяких дітей супроводжується важкими емоційними переживаннями. У дітей в період 

адаптації можуть порушуватися сон, апетит, настрій, інколи підвищується температура тіла. У деяких може 

простежуватися тимчасова втрата мовлення, порушуватися раніше набуті позитивні навички [4]. 

Адаптація дитини до умов дошкільного закладу може проходити по-різному. Виділяються групи дітей з 

«легкою адаптацією», «адаптацією середньої важкості» та з «важкою адаптацією». Всі діти по-різному переживають 

процес адаптації до дитячого садку, але абсолютній більшості все ж вдається адаптуватися до нових умов протягом 
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3-6 місяців. Однак у деяких випадках адаптація дитини в дитячому садку затягується, а то і зовсім терпить крах, – це 

називається дезадаптацією. 

Наше експериментальне дослідження було спрямоване на виявлення стану підготовки майбутніх 

вихователів до взаємодії з дітьми в період адаптації до умов дошкільного навчального закладу. 

Констатувальний етап дослідження припускав виявлення якості знань і рівня професійної підготовки 

студентів до роботи з дітьми в період адаптації до умов дошкільного навчального закладу. В ході роботи, на 

констатувальному етапі було визначено стан підготовки студентів педагогічного факультету до роботи з дітьми в 

період адаптації до умов дошкільного навчального закладу. В експерименті брали участь студенти 4-го курсу 

спеціальності «Дошкільна освіта» Рівненського державного гуманітарного університету.  

На початку експерименту застосували опитування, метою якого було визначення рівня знань і вмінь для 

роботи з дітьми в період адаптації до умов дошкільного навчального закладу. Аналіз психолого-педагогічної 

літератури, наше опитування, бесіда зі студентами, їх самоаналіз дозволили виділити і позначити рівні професійної 

готовності студентів до роботи з дітьми в період адаптації до умов дошкільного навчального закладу: високий, 

середній, низький рівні. 

Результати констатувального дослідження дозволяють нам зробити висновки про те, що професійна 

готовність студентів педагогічного університету до ефективної роботи з дітьми раннього віку знаходиться переважно 

на середньому та низькому рівнях. Наше дослідження виявило низький рівень професійної готовності і підготовки 

фахівців для роботи з дітьми в період адаптації до умов дошкільного навчального закладу. Високому рівню 

відповідає 13% студентів групи ДПН–41 та 16% – групи ДП–42. Середньому рівню відповідає 34% та 33% студентів 

групи ДПН–41 та ДП–42. Низький рівень в групі ДПН–41 має 53% студентів; в групі ДП–42 – 51%. Ці дані свідчать 

про недостатній рівень підготовленості майже всіх студентів двох груп до роботи з дітьми в період адаптації до умов 

дошкільного навчального закладу, проте в групі ДПН–41 цей показник виявився дещо нижчим ніж у групі ДП–42, 

тому її було обрано за експериментальну, а групу ДП–42 за контрольну. 

Створення адекватних умов для підготовки майбутнього вихователя до роботи з дітьми в період адаптації до 

умов дошкільного навчального закладу ми розглядаємо через побудову моделі професійної підготовки студентів. 

З метою підготовки майбутніх вихователів до здійснення педагогічної підтримки студентам пропонується 

вивчення змістового модуля «Організація педагогічної підтримки дітей у період адаптації до дошкільного 

навчального закладу», що входить до змісту дисципліни «Педагогіка раннього дитинства», опанування якого 

сприятиме поглибленому розумінню проблем навчально-виховного процесу дошкільного навчального закладу, 

розширенню обсягу знань з «Дошкільної педагогіки» та «Дитячої психології». 

Наша модель професійної підготовки студентів до роботи з дітьми в період адаптації до умов дошкільного 

навчального закладу припускає компетентнісний підхід і переслідує наступні цілі: формування об’єктивного 

цілісного уявлення майбутніх вихователів про організацію педагогічної підтримки дитини в період адаптації її до 

дошкільного навчального закладу та набуття студентами професійно-педагогічних компетентностей: діагностично-

прогностичної, організаційно-педагогічної, освітньо-виховної, оздоровчо-профілактичної та консультативно-

координальної. 

Під час проведення лекційних і практичних занять студенти із задоволенням включалися в обговорення 

проблемних питань під час консультативних занять: багато доповідей виконані на хорошому рівні, виклад носить 

аналітичний характер, при цьому чітко представлена не лише теоретична частина, але і практична, включаючи 

обробку і інтерпретацію даних, розроблені рекомендації по вдосконаленню навчально-виховної роботи з дітьми в 

період адаптації до умов дошкільного навчального закладу. Це, на нашу думку, говорить про те, що студенти 

оволоділи практико-орієнтованими методами роботи з дітьми в період адаптації до умов дошкільного навчального 

закладу. 

Таким чином, формувальний етап показав, що після вивчення змістового модуля «Організація педагогічної 

підтримки дітей у період адаптації до умов дошкільного навчального закладу» студенти засвоюють основні поняття 

та терміни; основні способи діяльності вихователя в умовах педагогічної підтримки дітей у період адаптації до умов 

дошкільного навчального закладу тощо. 

Як відомо, оцінка моделі визначається її ефективністю. У нашому дослідженні в якості критеріїв 

ефективності використали: експертну оцінку, самооцінку та оцінку студентами сформованих у них умінь. Під час 

контрольного етапу були задіяні всі студенти, що брали участь у досліджені, групи ДП–42 та ДПН–41, спеціальності 

«Дошкільна освіта». 

Контрольний етап роботи проходив за тією ж методикою, що і констатувальний етап, але зміст деяких 

завдань, питань анкетування був дещо зміненим. 

Розроблена нами модель професійної підготовки студентів педагогічного університету до роботи з дітьми в 

період адаптації до умов дошкільного навчального закладу, сприяла активній пізнавальній діяльності студентів. Вона 

послужила засобом формування і розвитку у них педагогічного мислення і творчої рефлексії; сприяла глибшому і 

міцнішому засвоєнню психолого-педагогічних понять; сприяла формуванню умінь і навичок, готовності до взаємодії 

з дітьми в період адаптації до умов дошкільного навчального закладу, що зрештою сформулює компетентного 

фахівця. 

Результати контрольного етапу експерименту свідчать що, рівень знань студентів про організацію 

педагогічної підтримки дітей у період адаптації до умов дошкільного навчального закладу – підвищився. Так, 

високий рівень знань підвищився до 30%. Середній рівень хоч і залишився майже на тому ж рівні 32%, але вже за 

рахунок тих, хто був віднесений на початку експерименту до низького рівня. Низький рівень знань зменшився до 

48%. 

Висновок. Результати нашого дослідження свідчать про те, що формування готовності у майбутніх 

вихователів до адаптації дітей до умов дошкільного навчального закладу є актуальним питанням. Нами була 

запропонована модель підготовки студентів до роботи з дітьми в період адаптації до умов дошкільного навчального 
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закладу, яка показала, що рівень знань майбутніх вихователів підвищився. 
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В умовах інтеграції України у світовий освітній простір виникає потреба в аналізі та реалізації вітчизняного 

та зарубіжного педагогічного досвіду, що ґрунтується на визнанні самоцінності дитинства, демократизації системи 

освіти. Вивчення педагогічної спадщини та подальше впровадження ідей Софії Русової в практику діяльності 

сучасних дошкільних навчальних закладів дозволить значно підвищити ефективність навчально-виховного процесу. 

Особливе місце у вихованні підростаючого покоління педагог відводила рідній мові: “…головна цінність мови не в 

ній самій, а в тому, що як тільки дитина її опановує, то мова стає для неї головним знаряддям для здобування 

знання”[3,c.10]. Серед психолого-педагогічних вимог, які забезпечать успішне засвоєння знань дитиною, С. Русова 

виділила ”…першою психологічною вимогою – приймати знання тією мовою, яку я найкраще розумію, з якою 

пов’язана вся моя духовна істота, на якій я маю вже цілу низку уявлень, а з новими вражіннями ( враженнями – авт.) 

ці попередні уявлення так гарно, так ясно асоціюють” [3, с.293]. Рідне мовлення, за С. Русовою, є засобом 

національного виховання, особливо тоді, коли воно ґрунтується на характерних для дитини інстинктах. Зокрема, 

дослідниця виокремила драматичний інстинкт. Він, за переконанням видатного педагога, відіграв вагому роль у 

формуванні “вселюдської культури”. С. Русова надавала виняткового значення окресленому інстинкту в розвитку 

мовлення дітей. Педагог рекомендувала у роботі з дітьми максимально часто використовувати драматизацію 

художніх творів як важливий засіб збагачення, уточнення, активізації словника дітей, ознайомлення з народними 

традиціями, звичаями і обрядами. Крім окресленого, вистави значно сприяють і загальному розвиткові дітей, 

інтелектуальному і емоційному, також гарно впливають на мову, навчають щирої художньої декламації, чому й слід 

практикувати їх у дошкільних установах як можна систематичніше“ [3, c.58].  

Софія Русова радила вдумливо підходити до використання драматизації. Вона “не повинна бути ані 

штучною, ані примусовою; вона має викликати лише творчі сили дитини, виявити щирий настрій, щире почуття 

дитини, має бути виразом її захоплення; коли немає захоплення, коли не перейнята уся враженнями того художнього 

твору, який вона тільки що вислухала,– в неї не повстане жодної думки драматизувати його своїми власними силами 

“ [3,c.15]. Педагог вважала, що керівництво драматизацією має бути ненав’язливим, щоб діти його особливо і не 

помічали, ” щоб не паралізувати дитячу творчість і самостійну вигадливість“[5,с.92 ]. 

Драматизацію можна використовувати з різною метою. Зокрема, діти можуть вчити ролі заздалегідь, 

заучувати напам’ять слова літературних героїв. Окреслене використання творів художньої літератури “додає 

драматизації більш літературного оброблення та краси, але перевертає драматичну гру в управу навчання мови “ [1, 

с. 71]. За С. Русовою, можливий інший варіант реалізації драматизації: діти не вчать слова тексту, вони імпровізують, 

а отже, мають можливість вправлятися у словесній творчості. Щоб не заважати мовленнєвій активності дітей, 

С. Русова рекомендувала обмежувати коло запрошених гостей (дітей та дорослих) для перегляду дитячих 

драматизацій. Тоді артисти почуватимуться комфортніше, а тому впевненіше зможуть продемонструвати власні 

відчуття, переживання та ставлення до героїв твору.  

Виховання на національних традиціях дозволить досягти цілісності у розвитку гармонійної особистості. 

С. Русова стверджувала, що сильнішою нацією в наші часи виявляє себе та, яка краще за інших вичерпала у своєму 

вихованні глибокі національні скарби й національній психології надала вільного розвитку... До важливих засобів 

розвитку дітей дошкільного віку педагог відносила словесні народні ігри, пісні, забави, гру на народних музичних 

інструментах, твори усної народної творчості та українських дитячих письменників, народні національні свята і т.п. 

“Народний фольклор – казки, приказки, загадки, легенди – все це багатий матеріал задля ілюстрації початкового 

навчання: вони низкою яскравих перлинок обгорнуть перші кроки виховання, викличуть до роботи фантазію… Ця 

увага до національної поезії утворить в серці дитини поважні відносини до рідної народної творчості” [1, с. 51]. 

У дошкільному навчальному закладі С. Русова рекомендувала знайомити дітей тільки з святами та 

народними обрядами, які пов’язані з порами року, природою: “лише настільки, наскільки вони справді виявляють 

красу, етичну або поетичну, наскільки безпосередньо близькі народному світогляду ”. 

Аналіз педагогічного досвіду реалізації ідей Софії Русової в сучасних дошкільних навчальних закладах 

засвідчує, що вимагає подальшого вивчення спадщина видатного педагога, її творча реалізація відповідно 

сьогоднішнім умовам діяльності педагогічного колективу. 
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